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S i l i i in ,  în 3/15 Main.

Maiestatea Sa împărăteasa şi regina noastră 
acuma tocmai este oaspele părecliei regale din 
România. Prin pitorescii munţi dela Sinaia împără
teasa noastră respiră aerul dulce din luna lui Maiu 
pe pământ românesc, şi sufletul ei de bună seamă 
se ocupă cu poporul, pe pământul căruia ea este 
primită cu dragostea şi veneraţiunea, de care e 
4apace românul. Se cuvine deci, să luăm notiţă 
înspre visita împărătesei şi reginei noastre la pă- 
rechea domnitoare din România, şi să o accentuăm, 
ca pe un eveniment îmbucurător, care pe lângă re- 
soanele de curtoasie mai are şi acea parte bună, 
că dovedesce intime relaţiuni de pretinie între casa 
domnitoare de Habsburg, şi cea de Hochenzollern, de 
cari e legată fericirea poporului român, viitoriul 
lui chiar.

In 2 Maiu, adecă Sâmbătă a sosit împărăteasa 
noastră la Sinaia, acolo pe pământ românesc pe
trecu ea noaptea de 3/15 Maiu, acolo <Jiua de 
3/15 Maiu pănă la 4 oare după amea(}i, când apoi 
plecă spre Viena.

A fost numai o întâmplare, că reginele româ
nilor au petrecut la olaltă cea mai importantă <Ji 
din vieaţa poporului român din Ardeal, rjiua de 
3/15 Maiu.

A fost numai o întâmplare, că la graniţa Ar
dealului, la un loc de minune frumos, unde toate 
respiră libertate, toate îndeamnă spre libertate, doam
nele românilor şi au dat mâna de sorori.

Şi ar fi păcat ca noi în qliua de 3/15 Maiu, 
când am scuturat lanţurile robiei, să nu spunem 
cetitorilor noştri, că serbarea noastră naţională câş
tigă în farmecul seu prin aceea, că această ţii e ţii 
de sărbătoare pentru împărăteasa şi regina noastră, 
fiind-ea oaspele reginei României, este serbare în
doită pentru regina României, având a face onoru
rile împărătesei şi reginei noastre.

Este o întâmplare în cele din urmă, că în anul 
acesta 4>ua de 3/15 Maiu cade Dumineca, care este 
cliua Domnului, chemată a ne scutura de grijile obo
sitoarei munci de preste săptămână, şi a o petrece 
mai mult în ocupaţiuni sufletesci.

Bucuria noastră este întreită. Loialitatea noa
stră faţă cu casa domnitoare este din destul cunos
cută, şi nu lăsăm nici o ocasiune să treacă, fără a 
ne esprima loialitatea şi alipirea cătră dinastie şi 
tron.

Avem legături de sânge faţă cu poporul, în 
fruntea căruia e pusă regina, care în răsboiul cu 
turcii cu mănile sale lega ranele, alina durerile os-

FOITA.
’

Convenţiunea veterinară dintre Austro-Un- 
garia şi România.

„Economia Naţională“ publică următoriul ar
ticol de dl P. S. Aurelian, delegatul României pen
tru încheerea convenţiunei cu Austro-Ungaria:

Pp.ntrn a încheia un tractat de comerciu cu România, 
A ustro-Ungaria a cerut ca cunuipuiie eociupaia, no no 
chee şi o convenţiune veterinară, care sé reguleze comerciul 
nostru de vite cu monarchia vecină. Delegaţii români, însăr
cinaţi cu negoţiarea tractatului de comerciu, n’au veţlut nici 
o imposibilitate într’aceasta, pe cât timp printr’o asemenea 
convenţiune s’ar fi regulat în mod echitabil cestiunea comer - 
ciului nostru de vite cu Austro-Ungaria.

Aşteptau să li-se  propună vre-un proiect de convenţi
une, când, după cum se scie, negoţierile au fost întrerupte. 
Acum, când negoţierile au fost reîncepute, s’a vorbit din nou 
despre încheerea unei convenţiuni veterinare şi se pare, că 
chiar s’ar fi făcut un proiect de convenţiune de cătră dele
gaţii austro-ungari. Se pretinde chiar, că acest proiect ar fi 
semănând foarte mult cu convenţiunea veterinară încheiată 
între Serbia şi Austro-Ungaria, şi s’ar fi depărtând în mod 
radical de convenţiunea veterinară încheiată între Italia şi

taşilor români, pe când soţul ei era în fruntea oş- 
tirei la Plevna. Ne sunt deci îndreptăţite simpatiile 
pentru poporul român de preste munţi, îndreptăţit ne 
este sentimentul de iubire şi admiraţiune faţă cu dina
stia din regatul vecin. Şi suntem îndreptăţiţi sâ o spu
nem aceasta în momentele de fericire pentru noi, 
când doamna noastră petrece 4i'ia de 3/15 Maiu 
în Sinaia la doamna românilor de dincolo.

Pe la noi suflă un vânt rece, care nu permite 
fragedelor mlădiţe nobile sé se desvoalte după firea 
şi feliül lor, şi nu în măsura, cu care s’ar desvolta 
în o temperatură naturală şi priincioasă, după cum 
ar cere luna lui Maiu.

Fără voia noastră trebue să ne referim la f i 
lele babelor“, despre cari nu ne-am uitat a face po
menire în numărul 24 al 4iuariului nostru din Mar- 
tiu a c , când am 4is:

Dimineaţa vént turbat, creăea-i, că va sé te răpea
scă în norii negri, ce se învolburau în atmosferă; pe 
la ameafli scurtă linişte, soare blând şi cald; mai apoi 
şi pănă târziu noaptea ceaţă groasă de nori şi ploae 
îndesată. Aşa a decurs la noi alaltăeri ţliua de 3/15 
Martiu. Sub impresiunile tempestăţii am recugetat mult- 
mult la câte toate s'au întâmplat în lumea mare în- 
tr'un restimp de 39 de ani, începând dela acel 15 Mar
tiu, în care s’au proclamat principiile sublime: liberta
tea, egalitatea şi frăţietatea, pănă la alt 15 Martiu, 
în care pe la noi lumea puternică serbează cu o ne
mărginită însufleţire omorîrea acestor principii. în  cur
sul gândurilor noastre aflarăm prea puţine din cele 
bune, multe şi grele de ale suferinţa, şi prea debile 
base la o speranţă bună în viitor.

Fără voia noastră trebue să conturbăm bucu
ria 4ilei> constatând vijelia, care devastează prin 
nobilele plantaţiuni tinere, cari abia au început a şi 
arăta primele flori, abia au început a ne îmbăta cu 
mirosul plăcut al acestora, şi acuma sunt amenin
ţate dc gerul, la caro nc putem aştepta în urma 
vigeliei.

40 fără unul de ani au trecut, de când ţlma 
de 3/15 Maiu ne-a redat libertatea. Atunci alt 
vânt sufla în Europa, alt vânt călduţ a deştep
tat naţiunea la vieaţă după lungul somn al ernei 
suferinţelor din veacurile trecute.

Şi pomul naţiunei noastre a început a se des
volta.

O odraslă în dreapta scoate muguri preste mu
guri, aceştia dau flori, şi florile încep a se desvolta 
ca să aducă roadă. Asemenea alta în stânga. Şi 
noi credeam, că va ţină vântul cald, credeam, că vi
jelia nu ne va surprinde, tocmai când florile erau 
în desvoltare.

Austro-Ungaria, şi pe care am publicat-o într’unul din nu- 
merile acestei reviste.*)

Am declarat de atunci că, întru cât ne privesce, nu 
am putut admite, ca cestiunea comerciului nostru de vite sé 
se fi regulat după convenţiunea cu Serbia; că faţă cu legisla- 
ţiunea noastră de poliţie veterinară, avem dreptul de a fi 
tractaţi ca şi Italia Suntem convinşi, că guvernul ţării nu 
ar putea nici odată încheia, decât convenţiune favorabilă şi 
dreaptă în acelaşi tim p; cu toate acestea nu credem de pri
sos a arăta, care ar fi neajunsurile, ce ar resulta pentru co
merciul nostru de vite, când convenţiunea veterinară ar fi 
aceea a Sărbiei.

p i  ULicii m a i m é  u c  t u a i e  »e  ictLU u n m  u iu c  u u c s i u iu c .

Comerciul nostru cu Austro Ungaria se făcea în special cu 
cereale şi în parte cu vite. După cum am arătat în articolul 
precedent, privitor la cestiunea respectivă a celor două ţeri 
în faţa tractatului de comerciu, cerealele noastre se vend 
bine pe pieţele occidentului, şi când este vorba de Austro- 
Ungaria articolul, care ne interesează mai mult, sunt vitele. 
Prin urmare, în negoţierile, ce se vor face, noi trebue să 
dobândim condiţiunile cele mai favorabile pentru esportul 
vitelor, căci într’altfel este de prisos un tractat de comerciu 
între noi şi monarchia vecină.

Noi nu înţelegem o convenţiune veterinară, decât pentru 
ca comerciul de vite cu Austro-Ungaria să nu fie întrerupt chiar 
în caşurile, când boala de vite s’ar fi manifestat într’un colţ al

* )  N r. 4  a l „E conom iei N a ţio n a le“ p e  1887

Dar sé nu conturbăm bucuria prin constatarea 
tristei realităţi!

Se ne aducem aminte de 3/15 Maiu 1848, şi 
sé o sârbăm în inimile noastre, şi se o sârbăm 
îndoit, căci în castelul Peleşului împărăteasa şi 
regina noastră se bucură de ospitalitatea reginei şi 
a regelui României.

Revista politică.
Cestiunea despre ocupaţiunea Bosniei şi a Her- 

ţegovinei se discută mereu în toate foile. Lucrul e 
foarte serios şi probabil e, că cearta între foile di
feritelor guverne să pregătească calea unui înfrico
şat resboiu. Foile rusesci susţin, că monarchia noastră 
a ocupat Bosnia şi Herţegovina numai pănă ce se 
va fi restabilit ordinea şi liniştea în aceste ţări. Re
lativ la acestea reproduce „Nordd. Alig. Ztg.“ un 
articol din „Fremdenblatt,“ în care mai declară, că 
Germania nici nu-şi poate închipui ca provinciile: 
Bosnia şi Herţegovina să se poată despărţi de Austro- 
Ungaria şi că alianţa austro-germană tocmai aşa 
apără aceste provincii ca pe ori şi ce altă parte între
gitoare a monarchiei austro-ungare: „Nat. Ztg.“ vor
bind în aceasta cestiune, (jice: Declaraţiunile foilor ru
sesci sunt în contra4icere cu articolul 25 al contractu
lui de pace din Berlin, când în ele se susţine, că 
Austro Ungaria a ocupat aceste provincii, numai ca 
să se stabilească ordinea şi pacea. în acest articol 
nu se amintesce lămurit cât timp să domnească Austro- 
Ungaria preste aceste provincii, şi dacă congresul ar 
fi voit să decidă ca aceste provincii să formeze parte 
întregitoare din monarchia austro-ungară n u ma i  
p e n t r u  un t i mp  h o t ă r i t ,  ar fi specificat acea
sta în contract, întocmai după cum a specificat în 
art. 6 şi 7, în care se recunoasce suveranitatea Ru- 
sici asupra Bulgariei numai pe un timp hotărit. Ju r
nalul rusesc „Sviet“ combătând părerile foilor ger
mane, adaugă, că Rusia la nici un cas nu trebue 
să împartă cu Austro-Ungaria sfera de putere în 
peninsula balcanică. Acum e timpul mai potrivit 
ca Rusia să decline dela Bulgaria şi să se ocupe 
de Sârbia. Să nu {termită cu nici un preţ ca Au
stro-Ungaria să se aşeţle în Bosnia şi Herţegovina, 
căci atunci Bulgaria ar veni de sine cu totul sub in
fluenţa germană; e timpul ca Rusia să înlăture ocupa
ţiunea austro-ungară din Bosnia şi Herţegovina.

Cestiunea egipteană se descurcă anevoie. „Stan
dard“ aduce vestea, că abia în ĉ Dele din urmă Sir 
Dr. Wolff a putut să înduplece Poarta, ca să se 
ocupe din nou cu Egiptul. Tot aceasta foaie asi-

ţării. Căci dacă este vorba pentru starea normală, atunci, 
când nu se află vite bolnave în nici o parte a ţării, apoi co
merciul trebue să fie liber. Din nenorocire cei dela Viena 
şi Pesta înţeleg într’altfel convenţiunea. Cu toate că în con- 
ferenţa veterinară ţinută la Viena în 1872 s'a stipulat că 
chiar când ecsistă pesta-bovină într’o ţeară, importaţiunea de 
vite nu va putea fi prohibită în mod absolut, ci numai să se 
ia măsuri pentru a nu se introduce vite bolnave, totuşi Au
stro-Ungaria doresce a-şi reserva dreptul de a opri cu desevăr- 
şire importul vitelor din România, pe dată ce se va fi ară
tat boala într’o parte a ţării.

Cu o asemenea latitudine lăsată Austro-Uneariei. cra- 
,UI ow» Ulal műit molime, căci iu loiueauna se va găsi, 

că in cutare comună au fost câteva vite bolnave. Nu se pune 
însă o ţeară întreagă în carantină, pentru că într’o comună 
oare-care s ar fi ivit câteva caşuri de pesta-bovină, ori altă 
boală lipicioasă.

Austro-Ungaria doresce a-şi mai reserva dreptul, ca în 
caşul când Germania, spre esemplu, ar opri intrarea vitelor 
austro-ungare, şi dânsa, Austro-Ungaria să oprească intrarea v i
telor din România. întrebăm : cum s’ar putea admite, ea comer
ciul nostru cu monarchia vecină să se subordineze disposiţiu- 
nilor, ce s’ar lua de catră Germania sau alte ţări?

După ce s’ar pune atâtea pedeci esportului nostru de 
vite în Austro-Ungaria, totuşi nici aceste măsuri nu par su
ficiente ; căci ca şi în Serbia, se mărginesce comerciul cu 
vite prin măsuri, cari nu dovedesc decât dorinţa de a împe- 
deca cu ori ce preţ trecerea vitelor noastre în ţeara v e c i n ă .
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gură, că lucrurile aşa, după cum s’au început, vor 
duce la scop; dar unele depeşi din Constantinopol 
vestesc, că sultanul stăruesce ca englezii sé se re
tragă cu totul pe timp determinat. în urma acestor 
desluşiri tare se tem foile engleze, se nu pună altă 
putere mâna pe aceasta ţeară.

Din Paris se vestesc următoarele: scirile din Bul
garia asigură, că Sobrania se va conchema în curând şi 
va proclama independenţa Bulgariei şi a Rumeliei ori
entale ; iar coroana o va oferi ducelui de Mo n t -  
p e n s i e r  sau ducelui de C h a r t r e s .

Sinodul archidiecesan.
Şedinţa a IX-a, ţinută la 20 Aprile.

(Urmare)

La ordinea se Pune raportul comisiunei
şcolare, care prin raportorul seu, deputatul loan Popea, 
referează asupra cererii stipendiatului Petru Span, 
pentru acordarea unui ajutorin de 200 fl., ca în 
decursul feriilor de vară sé cerceteze cursul pentru 
lucrurile de mână din Lipsea, şi comisiunea pro
pune: a se încuviinţa aceasta cerere.

Presidiul observă, că intenţiunea petentelui e 
foarte salutară, dar luând în considerare starea 
noastră finanţială şi lipsele noastre mai inteţitoare, 
ce le avem şi cari toate pretind spriginul nostru, 
crede, că astăzi e imposibil de a i-se satisface pe
tentelui, dar şi de altmintrea cestiunea aceasta încă 
nu se află studiată şi regulată definitiv.

Dep. Gerasim Candrea observă, că cunoasce pe 
petentele personal şi are cele mai bune păreri des
pre densul, şi îi laudă zelul şi interesul, ce se vede, 
că-1 desvoaltă la studiu, dar aşa crede, că biserica 
şi-a făcut din destul datorinţa atunci, când i-a con
ferit un stipendiu de 500 fl., din acest stipendiu 
Be poate susţinâ cinstit, şi dânsul dacă îi stă în 
putinţă ca sé se cualifice cu uşurinţă şi în acea
sta direcţiune, însuşi va trebui sé simtă că aceasta 
e datoriu sé o facă, fără de a mai recurge după 
alt stipendiu, pentru că 500 fl. e frumos stipendiu 
şi câţi tineri sunt, cari studiază cu stipendii de 
câte 100—200 fl., sau poate chiar fără de nici un 
stipendiu; apoi vorbitoriul aşa îşi aduce aminte, că 
esistă un conclus sinodal, care dispune, ca unul 
dintre stipendiile de 500 fl., sé se dea unui tinér, 
care se se cualifice şi în acest ram. Vorbitoriul 
mai amintesce şi acea împregiurare, că în timpul 
din urmă s’a observat, că tinerii absolvenţi de uni
versitate păşesc cu mari pretensiuni, când e vorba 
sé se aplice, şi dacă nu li se poate da dintr’una o 
aplicare după pretensiunea lor, îi vedem, că în cea 
mai mare parte trec în Romania sau alt undeva, şi 
nici unuia nu-i mai trece prin minte, că a studiat 
cu mijloace publice şi ar fi datoriu sé reflecteze şi 
la angagiamentul seu moral, şi astfel, dacă stipen- 
di8tul, despre care e vorba, ne vine cu astfel de 
cereri, se vede, că şi dânsul e unul, care ’şi formează 
oare cari pretensiuni mari, şi aşa, întâmplându-se, 
ca după absolvare sé nu poată primi inmediat o 
aplicare, ce sé-l satisfacă, poate — nu 4’ce cu gign- 
ritate — uşor ni-se poate întâmpla şi cu dânsul ca 
şi cu alţii. Dar şi de altmintrea împărtăşesce vede
rile Escel. Sale, că avem alte lipse mai inteţitoare, 
ce reclamă spriginire, pentru aceea e în contra 
propunerii comisiunei.

Dep. Mateiu Voileanu din considerare, că acea
sta cerere a întrat deadreptul la sinod, propune: ca

Astfel s’ar cere, ca să |n u  putem introduce decât vite 
grase. Cine are se decidă şi după ce norme, care vită este 
grasă sau mai slabă? Cum am putea noi consimţi, ca co- 
merciul nostru se fie lasat a fi judecat de pe o calitate atat 
de variabilă.' înţeleg să ia măsuri, ca să nu treacă vite bol
nave ; dar a me îndatora să nu duc decât vite grase, acea
sta nu poate fi admisibil.

S’ar mai cere, ca vitele se nu poată fi îndreptate de
cât acolo, unde se află măcelării (abatoriuri) publice Cu 
alte cuvinte ca eu, comerciul de vite, să fiu îndatorat a me 
duce la cutare abatoriu, ear să nu pot a- mi  duce 
vitele la terg spre a le vinde cum voiu putea. Me silesci 
să me duc de-a dreptul la căsăpie, pentru ca acolo să mi 
se facă toate neajunsurile, fără să pot cere dreptate.

Se mai pretinde, ca pentru fie-care cârd de vite, ce 
s’ar esporta, să se ceară o autorisare specială, arătându-se 
locul, unde au să fie tăiate vitele şi în ce număr. Se poate 
lua în serios o asemenea formalitate? Dar ce comerciu mai 
poate fi acela, care ar depinde de autorisarea autorităţilor 
străine? Ori pot importa vite în Austro-Ungaria, ori nu pot 
importa, - dar ca să mi-se impună atâtea forme, aceasta nu 
poate fi admis.

Spre a se jign i şi mai mult comerciul cu vite, se cere 
ca vitele grase să nu fie introduse în Austro-Ungaria, decât 
prin câteva puncturi şi numai cu drumul de fer sau cu va
porul. Astfel s’ar îndatora proprietarii de vite din Gorj, ca 
să vină cu rîmâtorii lor la Severin şi apoi de aci să-i 
pună în vagoane. Am înţelege o asemenea măsură în timp

sé se transpună consistoriului spre resolvire în le | 
gătură cu conclusul sinodal în acest obiect din 
anul 1886.

Dep. I. Popescu accentuază, că dânsul pune 
mare pond pe acest ram al instrucţiunei, ce astătji 
mai bine se predă chiar în institutele din Germania, 
şi află de lipsă, ca sé se introducă şi la noi cât mai 
curând, şi vorbitoriul ’şi aduce aminte, că era vorba 
odată sé se trimită un profesor de aici spre acest 
scop cu 300 fl; şi astfel şi din punct de vedere al 
economisării spriginesce propunerea comisiunei.

Constatându-se în decursul desbaterilor, că 
sinodul nu e capace a aduce concluse valide, fiind 
şi timpul foarte înaintat, şedinţa se ridică anunţân- 
du se cea procsimă pe mâne la 9 oare.

La ordinea (Ulm continuarea desbaterei acestei 
cestiuni şi raporturile comisiunilor.

Şedinţa a X-a, ţinută la 21 Aprile.
Şedinţa se deschide la 9 oare a. m.
Se cetesce protocolul şedinţii a VlII-a şi
Se autentică.
Deputatul Y. Dămian face următoarea inter

pelare :
Cari sunt căuşele de nu s’a pus până acum 

în lucrare conclusul sinodal din 1885, referitoriu 
la proiectul de „statutul institutului de pensiune 
gr, or. român din Transilvania“ ;

are să vină acest obiect la desbaterea sinodu
lui încă în sesiunea presentă ?

La aceasta presidiul răspunde:
Consistoriul archidiecesan în urma însărcinărei 

Ven sinod din 1885 a însărcinat o comisiune din 
sinul seu, ca sé pregătească un comentariu la 
acest proiect, comisiunea aceasta ínsé în timpul 
mai din urmă a venit cu un raport, prin care face 
propunerea ca acel proiect să se dea publicităţii şi 
numai după ce se vor vedé observările provenite 
din public, va putea ca sé facă comentariul cerut, 
respective să dea esplicările necesare. Consistoriul 
a aflat, că comisiunea a cuprins lucrul chiar invers, 
căci fără de esplicări acel proiect de statut nici la 
un cas nu se poate da publicităţii, pentru aceea i- 
s’a restituit pe lângă însărcinarea, ca sé satisfacă 
mandatului consistorial. Obiectul se află dar în lu
crare şi nu e perdut din evidenţă.

La punctul 2 află de prisos a mai da desluşiri, 
pentrucă e evident, că nu se poate presentă în 
aceasta sesiune.

Interpelantele se declară mulţămit cu răspunsul, 
observă numai, că s’a veŞut îndemnat a face aceasta 
interpelare, pentrucă o ordinaţiune ministerială dis
pune, ca institutele medii să-şi creeze fiesce-care 
fond de pensiune, sau să se alăture la fondul de 
pensiune regnicolar, şi încât pentru gimnasiul din 
Brad consistoriul a dispus, ca să se alăture la fon
dul general archidiecesan, ce este de a se înfiinţa, 
şi pentru aceea dânsul privesce causa aceasta de 
urgentă.

Dep. loan Popea face următoarea interpelare:
In una din şedinţele sinodului archidiecesan 

din anul 1879 am fost făcut o propunere, ca să se 
s c u r t e z e  s e r v i c i u l  b i s e r i c e s c ,  p e n t r u  ca 
8é se c ă ş t i g e  t i mp  p e n t r u  ţ i n e r e a  de p r e 
dici .

Escelenţa Voastră aţi arătat atunci, că nefiind 
sinodul competent a lua în desbatere cestiunea acea
sta şi a delibera asupra-i, veţi îngriji a o resolvi 

I pe calea sinodului episcopesc.

de epizootie; dar în timp normal? Cine nu-şi dă seamă, că 
târînd pe proprietari să vină cu vitele din depărtare, ca sé 
le transpoarte cu trenul sau vaporul, este a le spori chel- 
tuelile, a face vitele sé slăbească, în fine a face dificultăţi 
comereiului ? Apoi nu acesta poate fi scopul unei convenţi- 
uni veterinare.

Toate aceste îndatoriri, ori cât de grele se par, s’ar 
impune numai Rom âniei; lăsând Austro - Ungariei liber - 
tatea de a face comerciul de vite cu noi fără se fie supusă 
la formalităţile vecsatorii espuse mai sus. Şi aceasta pentru 
că cei dela Pesta privesc România ca bântuită de boalele 
epizootice şi ca neavend putere sé ia toate măsurile de ri
goare pentru stérpirea unor asemenea boale. Aceasta nu o 
putem admite.

Noi avem o legislaţiune veterinară din cele mai se
vere ; o aplicăm riguros, ca în ori care altă ţeară civilisată. 
Dovadă, că de abia se declară boala în vre-o localitate şi 
în scurt timp este combătută cu succes. De altă parte ţeara 
noastră nu se află într’o situafiune mai desavantagioasă de
cât Austro-Ungaria întru cât privesce vecinătatea cu Rusia, 
care este focariul epizootiei. Astfel fiind, nu putem admite 
măsuri contra vitelor noastre ca cele care se susţin la Pesta.

Pentru ca înţelegerea să se poată stabili între noi şi 
vecinii noştri, nu este alt mijloc, decât a se lua ca basă 
convenţiunea veterinară încheiată între Austro-Ungaria şi 
Italia. După această convenţiune în timpul normal, adecă 
atunci; când nu esistă boala epizooticâ, trebue ca comerciul 
de vite să fie liber, adecă ca vitele să poată fi introduse în

După 5 ani, în anul 1884 am interpelat pe 
Escelenţa Voastră despre paşii făcuţi în privinţa 
promovârei acestei cestiuni.

Escelenţa Voastră aţi fost réspuns atunci, c ă 
schimbăr i  în ce l e  r i t u a l e ,  or i  c â t  s ’ar  á r é t  a 
de n e c e s a r i i  atji, nu se po t  f a c e  cu g r a b ă ,  
c ăc i  c e r  o s t u d i a  re adânc ă ,  î n ţ e l e g e r e  î n 
t r e  A r c h i e r e i i  n u n u ma i  ai c e l o r  di n me t r o -  
p o l i a  n o a s t r ă ,  ci şi ai  c e l o r  v e c i n i  şi î n 
fine l u a r e a  în s e a m ă  a d o r i n ţ e l o r  p o p o 
rul ui .

Nemulţămit cu răspunsul primit, am făcut o pro- 
propunere ca Escelenţa Voastră sé binevoiţi a primi 
însărcinarea a aduce propunerea mea făcută deja 
în anul 1879 în privinţa scurtărei serviciului bise
ricesc, la desbatere înaintea sinodului episcopilor, cât 
mai îngrabă, şi a stărui, sé se delibereze asupra-i; 
e a r ’ V e n e r a  b. c o n s i s t o r  a r c h i d .  sé a t r a g ă  
p r i n  o c i r c u l a r ă  a t e n ţ i u n e a  p r e o ţ i l o r  şi 
p r o t o p o p i l o r  a s u p r a  n e c e s i t ă ţ i i  de a - s e  
ţ i n e  c u v â n t ă r i  d u m i n e c i l e  şi s ă r b ă t o r i l e  
în t o a t e  b i s e r i c e l e  di n a r c h i d i e c e s ă  şi 
a a ve a  în e v i d e n ţ ă  p r i n  o r g a n e l e  s a l e  pe 
t o ţ i  ace i  p r eo ţ i ,  c a r i  ’şi v o r f a c e  d a t o r i a  
în p r i v i n ţ a  a c e a s t a

întreb pe înaltul Presidiu:
Ce paş i  s ’au f ă c u t  d i n p a r t e a  c o n s i s 

t o r i u l u i  în p r i v i n ţ a  e s e c u t ă r e i  c o n c l u s u 
lui  s i n o d a l  di n 1884, r e f e r i t o r i u  la ţ i n e r e a  
de c u v â n t ă r i  d i n  p a r t e a  p r e o ţ i l o r  î ne j i l e  
de d u m i n e c i  şi de s ă r b ă t o a r e ?

Presidiul declară, că la moment nu poate da 
réspunsul la aceasta interpelare, pănă ce nu va 
consulta actele ca să vadă, ce s’a făcut în acea
sta cestiune.

Deputatul V. Dămian în necs cu interpelarea de 
mai sus face următoarea propunere:

Consistoriul se însărcinează a satisface la proc- 
sima sesiune conclusului adus în sinodul archidie
cesan din anul 1885 Nr. 120 al protocolului, referi
toriu la proiectul de „statutul institutului de pen
siune gr. or. român din Transilvania,“ — carea pu- 
nându-se la ordinea (jilei se primesce.

Dep. loan Popea luându-şi ansă asemenea tot 
din interpelaţiunea sa de mai sus face următoarea 
propunere: să se esecute fără amânare conclusul 
sinodului din 1884, privitoriu la ţinerea de predici 
în (filele de dumineci şi sărbători, respective să se 
raporteze la procsimul sinod.

Declarându-se aceasta propunere de Urgentă 
se pune la ordinea Şilei.

Deputatul I. Hannia află, că între împi egiurările 
noastre de astăzi aceasta propunere e nepracticabilă, 
atât din considerare la împrejurările, în care tiăesce 
poporul nostru, cât şi mai ales din considerarea 
cualificaţiunei preoţimei noastre de astâcji, va veni 
poate timpul, când preoţii vor fi dotaţi astfel, în cât 
sé poată trăi esclusiv chemărei Jor, dar pănă ce pre
otul din causa dotaţiunei celei slabe mai tiebue să 
se îngrigească şi de asigurarea subsisting sale, 
până atunci nu se poate pretinde dela densul, ca 
sé se ocupe cu ţinerea de predici, cum o fac aceasta 
preoţii altor confesiuni bine dotaţi, se ţin şi astăzi 
cuvântări la ocasiuni binevenite, fără de a li-se im
pune preoţilor special, şi astfel află de prisos acea
sta propunere.

Deputatul I. Raţiu, ţinerea de predeci este lucru 
esenţial pentru ori ce biserică, şi fapt este, că la 

I noi astăzi numai la morţi se mai ţin cuvântări,

Austro-Ungaria fără alte formalităţi, decât plata tacselor va 
male, dacă vor fi. Ear în timp anormal, când epizootia esi
stă undeva în ţeară, atunci se pot lua măsuri de apărare, 
însă finéndu-se la stipulaţiunile conferenţii veterinare dela 
Viena din 1872.

Aceasta este singura soluţiune, care ar garanta sigu
ranţa comereiului nostru de vite. într’altfel, dacă s’ar adopta 
convenţiunea cu Serbia, putem fi siguri, că graniţa va fi 
mai mult închisă, şi vom avea în fie-care Şi neînţelegeri cu 
vecinii noştri. Noi căutăm siguranţa comereiului şi buna în
ţelegere, şi dacă aceasta nu se poate, atunci este preferabil 
să stăm, cum ne aflăm, căci tot suntem mai bine, decât când 
am fi legaţi printr’o convenţiune oneroasă.

Noi bănuim, că dacă cei dela Pesta stăruesc, ca să în- 
chee cu noi o convenţiune analoagă cu aceea a Serbiei, causa 
este, că doresc a-şi păstra cât mai mult tergul Austro-Unga- 
riei, depărtând prin formalităţi concurenţa, ce li s’ar face de 
vitele noastre. Această bănuială este întemeiată nu numai 
pe discursurile rostite în camera dela Pesta, dar chiar pe 
corniţele Széchenyi, care a declarat pe faţă, că caută a ocroti 
producţiunea naţională. Are dreptate ministrul, însă atunci 
când nu voesci să acorzi unei ţeri nici comerciul cu vite, 
nu trebue să-i ceri în schimb se deschidă graniţa tuturor 
productelor austro-ungare. Ori ce s’ar ^ice, am învăţat pu
ţină carte, nu mai putem fi trataţi ca popoarele orientale, 
earora li se impun tractate de comerciu după placul şi con
venienţele statelor puternice ale Europei.
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pentru aceea dânsul află chiar din contră foarte 
salutară aceasta propunere, ar trebui însă, că aici 
în centru se se facă începutul, unde este concentrată 
elita preoţimei noastre, căci atunci ar avea ocasi- 
une a învăţa şi a se deprinde şi clericii, cari deve
nind preoţi şi dacă nu chiar în toată şliua, dar cel 
puţin din când în când ar fi în stare să ţină câte 
o cuvântare.

Sinodul primesce propunerea deputatului loan 
Popea.

Presidiul în necs cu propunerea deputatului P. 
Costna din şedinţa precedentă, aduce la cunoscinţa 
sinodului, că nu este nici un deputat, care ar ab
senta fără concediu.

Dep. P. Cosma observă, că deputaţii V. Almă- 
şan şi S. Muntean au cerut concediu numai pe 5 4fi°> 
care a espirat deja fără a-şi re’noi cereiile de con
cediu, deci propune a se aplica faţă de dânşii §-ul 
8 din regulamentul afacerilor interne, privindu-se 
aceşti deputaţi ca şi când şi-ar fi depus mandatul.

Dep. Z. Boiu propune a se trece de astădată 
preste aceasta afacere la ordinea 4^e* până la o 
eventuală interpretare a acestui § din regulament, 
şi sé se ia la cunoscinţă notificarea presidiului.

Se primesce.
La ordinea (Jilei se pune raportul comisiunei 

şcolare, referitoriu la cererea stipendistului Petru 
Span pentru un ajutoriu de 200 fl. şi reasumându-se 
desbaterea din şedinţa precedentă şi punându-se la 
vot propunerile făcute, se primesce propunerea de
putatului Gerasim Candrea.

La ordinea se pune raportul comisiunei
petiţionare, carea prin referentul seu Vas. Dămian 
raportează asupra cererilor:

1. Rugarea văduvei protopopese după fostul 
protopresb. al Făgăraşului Petru Popescu pentru un 
ajutor din oare care fond al archidiecesei;

2. a comitetului par. din Mihăesci ppresb. 
Dobrei, pentru a-i sé mijloci asignarea ajutoriului 
de 200 fl. votat în sesiunea din anul 1886 a sino
dului archidiecesan;

3. a comit, paroch. din Erdő Sângiorgiu pentru 
un ajutor de 200 fl. din oare-care fond, pentru re
pararea turnului;

4. a capelanului din Gero-Oşorheiu, Iosif Stăne- 
scu pentru un ajutor în calitatea lui de catichet;

5. a parochului din Şimon, loan Moşoiu pentru 
un ajutoriu de 100 fl.;

6. a comit, paroch. din Tisza pentru un aju
toriu de 400 fl. spre scopul zidirei scoalei;

7. a protopresbiterului tractului Mercurei I. 
Droc pentru un ajutoriu permanent eventual pănă 
la oare-care timp când comuna bis. va fi în stare 
se acopere din mijloacele proprii salariul învâţătoresc 
din Mercurea;

8. rugarea lui loan Rohan din Galaţ pentru 
un ajutor pe seama familiei sale nenorocite prin foc;

9. a ppresb. Dobrei R. de Crainic pentru un 
ajutoriu de 200 fl spre acoperirea restanţelor din 
salariile învăţătoresci;

10. a parochului din Risca, Nicolae Florea 
pentru un ajutoriu de 100 fl, din oare care fond ar
chidiecesan :

11. a mai multor parochieni din Vinţul de jos 
pentru un ajutoriu spre scopul cumpărărei unui loc 
pentru zidirea unei biserici ;

1 2. a parochului din Leşchia Gavril Stef pentru 
un ajutoriu spre scopul cumpărărei de realităţi ca 
porţiune canonică;

13. a Elisabetei Cucuian din Vinţul de jos în 
causa sa divorţială;

14. a lui Vasilie Cbelemen din Chibelea în causa 
sa divorţială;

15. a învâţătoriului din Purcăreni Alexe Vîju 
în causa procesului pentru prescurtarea competin- 
ţelor sale cantorale ;

16. a mai multor parochieni din Câlnic în
causa alegerei de învăţător;

1 7 O r%ar»r\/>l,in1nî din Reiau N ico lau  B erariu  p e n 
tru  un  a ju toriu  anual ele iu u  n ;

18. a mai multor credincioşi ai bisericei noastre 
din Poptălec pentru grabnica întregire a parochiei;

19. a mai multor parochieni din Hermanul
săsesc, spre a se cassa alegerea de paroch, a să
escrie alt concurs, şi alesul Alecsandru Dogariu a 
se eschide dela concurs;

20. a mai multor parochieni din Petea de
Câmpie pentru a se dechiara această parochie de 
vacantă;

Toate aceste petiţiuni la propunerea comisiunei,
Se transpun consistoriului archidiecesan spre 

competentă afacere.
21. Rugarea sinodului parochial din Turda, 

pentiu a să lăsa realităţile cumpărate din fondul 
„Budolfin“ ca porţiune canonică în folosinţa paro
chului actual.

Presidiul arată scopul, pentru care s’au procurat 
aceste realităţi, dar observă totodată, că şi comuna 
bisericească a contribuit cu ceva la aceasta, pentru 
aceea ar fi bine dacă comisiunea şi-ar formula pro
punerea relativ la aceasta rugare într’acolo, ca să 
se transpună consistoriului spre dare de informaţiune, 
că apoi consistoriul pe basa actelor să afle un es- 
pedient, pentru regularea acestei afaceri.

Raportorul V. Dămian în numele comisiunei 
adoptează propunerea indicată de Escel. Sa, care 
punându-se la vot se primesce.

Urmează la ordinea raportul comisiunei,
care prin raportorul seu P. Gligor, raportează asu
pra proiectului de buget al consistoriului archidie
cesan pro 1888; şi comisiunea propune ca fiind 
împărţit proiectul de budget între membrii sinodali 
să se privească de cetit, şi să se primească de bară 
la desbaterea speeială.

Se primesce
Intrând în desbaterea specială, pe lângă pu

ţine modificări se primesce în forma propusă, şi se 
alătură la protocol.

Şedinţa se închee la 12 7, oare d. m. anunţăn- 
du-se cea procsimă pe după amea4i la 4 oare. La 
ordinea Şilei alegerea unui asesor mirean în senatul 
scolariu şi a unui asesor preoţesc în senatul epi- 
tropesc, şi rapoartele comisiunilor, ce mai sunt ne- 
resolvite.

Reflecsiuni
la corespondenţa „De sub Retezatul“ 5 Aprile 1887.

Ideile, pe cari m’am simţit îndemnat ale da pu
blicităţii, par a fi stîrnit oare-cari supărări în sinul 
învăţătorimei noastre. Declar, că intenţia mea nici 
când n’a fost de a ridica învinuiri, decât asupra 
acelora, cari le merită. Aceasta o poate vede ce- 
titoriul atent din lucrarea respectivă, unde apriat 
se spune, cui sunt şi cui nu adresate cuvintele în- 
vinuitoare.

Dacă însă dlui „I. P.“ nu i place a fi numărat 
în şirul celor puşi sub tutelă, nu este vina mea ci 
vina d-lui. Chiar şi dânsul relative, recunoasce ade
vărul afirmaţiunilor mele şi când o face aceasta, nu 
face alta decât adauge o noauă probă convicţiuni
lor mele.

De altcum în întrega lucrare nu respiră întru 
atâta învinuire a«upra învăţătorimei, cât mai vârtos 
asupra unei mancităţi, în modul de pregătire a ace
leia. Şi cum că nu stăm atât de splendid cu cualifiea- 
ţiunea învăţătorilor noştri şi nici chiar cu fructele 
dobândite de scoală, să-mi fie permis a o accen
tua şi de astă dată.

Poporul german, care lucră de veacuri pe câmpul 
educaţiunei, în frunte cu bărbaţi ca Comenius, Ra- 
tich, Fridrich August Wolf, Franke, Pestalozzi, Her
bart, Ziller, Stoy şi alţi mulţi, chiar şi acum e ne- 
mulţemit cu starea actuală a scoalelor. De aci 
o tendinţă dintre cele mai puternice de a supune 
învăţământul unei reforme radicali, prin carea se 
se dea o noauă viaţă tuturor scoalelor, din care apoi să 
răsară o generaţiune deamnă de veacul, în care 
trăim.

în faţa acestui fapt este bine, ca totdeuna să 
nu trecem modestia, calitatea trebuinciasă unei na
ţiuni tinere şi să ne închipuim a fi stând, cine scie 
pe ce treaptă înaltă a culturei. Aceasta mai cu seamă 
şi din acel punct de vedere, ca nu legănaţi în cre
dinţa aceasta să dormim somnul omului fără de 
multe griji. Ne cam place noue românilor — se o 
spunem franc — de a ne mândri, cu cine scie ce 
resultate dobândite pre terenul cultural; pe când în 
fond dacă am căuta, nu sciu cu ce părere ne-am 
alege; se continuăm oare cu credinţa aceasta, sau 
mai bine, să punem umer la umer, spre a înainta 
cu mai mare celeritate opera începută.

Sciut este, că foi’ţele noastre trebueso accelerate, 
ca să ne putem apropia de popoarele depărtate 
de noi.

Din aceste considerante, să nu ne închipuim,
-A ------ i-*J. <>« R «ir\A cimn no In .

mini pedagogice.
Chiar şi „deprinderile în cugetare, vorbire şi 

esprimarea ideilor cu graiul şi în scris, etc. etc., pe 
cari domnul „I. P.“ pune atâta pond, încă nu de- 
mustră multă înţelepciune pedagogică. Şi dacă poate 
dânsul s’a învârtit mai mult ca mine printre învă- 
ţătorime, apoi nice mie nu mi-a lipsit ocasiune de 
a me îndulci pela reuniuni învăţătoresci şi alte oca- 
siuni de metoadele acestora, şi preste tot de necu- 
noscinţele lor pedagogice.

Să mai cuvine se fac menţiune şi de aceea, că ju
decata proprie în cele mai multe caşuri înşală ne- 
fiind preste tot uşor a te desbrăca de egoism şi 
amorul propriu, când însuţi esci obiectul apreţierii. 
De aceea cred, că o tragere de seamă cu sine însu-ţi, 
este bine să fie cât de rigoroasă, ca cu atât mai cu 
putere Bă te obosesci întru realisarea ţintei propuse.

In fine cred de lipsă a mai adauge şi aceea, 
că lucrarea mea nu a pornit decât dintr’un simţă
mânt de bunăvoinţă faţă de învăţătorimea noastră 
şi dacă dulceaţa a fost amestecată şi cu puţin amar, 
apoi aceasta nu cade întru atâta în conta învăţăto- 
rimei, cât mai cu seamă a altor împregiurări. Cunosc 
şi eu în deajuns starea nemulţămitoare a învăţăto
rilor noştri şi doresc din inimă se se schimbe în 
spre mai bine. S.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român.“

De sub poalele „Surului,“ 1 Maiu. (Adu
narea generală a despărţământului I I I  Avrig a Reuniunei 
învăţătorilor români gr. ort. din districtul Sibiiului. Pă- 
răstas pentru George Lazar.) Unul din cele mai sublime 
simboale ale naţiunilor culte este faptul, prin care 
ele glorifică virtuţile oamenilor devotaţi operei grele 
de a ridica neamul lor la un grad de desvoltare 
spirituală, ce luminându-le mintea, le escită intere
sul faţă cu datorinţele proprii ca estmod să-şi cu
noască şi drepturile de esistenţă.

Lucruri colosale antice dovedesc despre spiritul 
măreţ, la care s’au avântat unele popoare din vechime. 
Tot astfel vedem şi pe popoarele timpului mai nou, 
eternisând numele bărbaţilor mari prin scrieri şi prin 
monumente. In şirul acestor popoare vedem şi pe 
poporul român, carele ca unul mai târ4iu desceptat — 
nu din vina lui — din întunerecul nesciinţii ajuns 
la cunoscinţa de sine, rădicându-şi capul ca o plantă 
ce au fost strimtorată de multele vitrigităţi, ce îi 
împedecau desvoltarea.

Veacul trecut a dat şi poporului român bărbaţi 
mari devotaţi binelui acestuia, între cari au fost şi 
George Lazar, marele dascăl român. El neputându-şi 
afla adăpost în patria sa, trecu munţii şi se duse în 
Bucuresci.

Se poate, că adeseori căderea unor oameni este 
o operă a provedinţii, pentru ca să redice pe alţii 
precum vedem din întâmplarea cu George Lazar. 
Mare necesitate avea poporul român de aici de el, 
Provedinţa veşlu însă, că poporul de dincolo de Car- 
paţi avea şi mai mare lipsă de un George Lazar. 
A trebuit deci se meargă la românii de acolo ca 
precum Radu Negru cu spada, aşa el cu cartea în 
mână se spună românilor, că sunt români.

I-a desceptat din somn, i-a scăpat de perirea 
naţională; şi ei l-au ascultat, earâ după moarte l’au 
glorificat ridicându-i monumente. Soartea lui George 
Lazar fu ca se moară în comuna sa natală Avrig şi 
aci să se înmormânteze de cătră ai sei. La anul 
1823 au murit şi de atunci mormântul lui stă ca 
o lumină stinsă în curtea bisericei, caţva paşi dela 
uşa acesteia. La anul 1865 marele bărbat de stat 
Rosetti din România i a ridicat monumentul cu cu
noscuta inscripţiune, ear pe peatra resturnată pre 
mormânt apus să scrie următoriul distichon: „Pre
cum Christos pe Lazar din morţi l’au înviat, aşa 
tu România din somn ai deşteptat.

Poporul nostru eternisează mormintele părinţilor 
sei prin monumente simple, o cruce de peatrâ sau 
de lemn, ori plantează câte un pom; el are însă şi 
alte monumente, după credinţa ortodocsă el face po
meni pentru reposaţi numite „părăstas.“

Datorinţa împreunată cu Btima faţă de naţiunea 
sa şi faţă de bărbaţii ei devotaţi, a fost impulsul, 
când învăţătorii despărţământului III Avrig ai reu
niunei districtuale Bibiiu în adunarea lor generală 
din anul 1886 în conţelegere cu dl protopresbiter loan 
Cândea au decis terminul adunărilor pe 4iua de St. 
George 23 Aprile, în fie-care an, cu scopul de a se 
ţinâ atunci şi părăstas pentru George Lazar.

In 11 Aprilie a. c. s’a convocat adunarea ge
nerală amăBurat programului, învăţătorii se pregă
tiră de părăstas şi Joi în 23 Aprilie a. c. <jliua de St. 
George după st. liturgie dl protopop loan Cândea 
ca preot slugitoriu anunţă poporului, că astăzi se va 
face părăstasul pentru George Lazar. Poporul miş-
" “ f nr.nat a n n n t  rfim aeo tnt.i nn m ie i e n  m ărfi nft-
mişcaţi în biserică şi asceptau cu dor actul, u i  pro
topop eşi însoţit de părintele seu preotul Michail 
Cândea îmbrăcaţi în vestminte bisericesci înaintea 
poporului, la mormântul lui George Lazar; se îucepu 
parastasul, care se făcu în toată forma. Dl protopop 
au servit în un mod foarte plăcut poporului, eară 
cântările funebrale le esecutară învăţătorii tractuali, 
şi ale ecteniilor corul elevilor şcolari de aici.

După otpust directorele şcolar şi preşedintele 
reuniunei despâţemântului Ioachim Băcillă ceti un 
discurs despre viaţa lui George Lazar, apoi corul 
înveţătorilor mai intona „în veci pomenirea lui.“ Po
porul remaBe tare mângâiat de frumoasa slujbă, ce 
se făcu marelui dascăl român George Lazar, apoi 
se depărtâ 4^ând: Dumne4eu să-l ierte!

Monumentul lui George Lazar insuflă omului 
o sfială şi totuşi o cugetare atât de măreaţă, încât
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îl cuprinde o stimă, o veneraţiune tainică, din carea 
resulta o înbărbătare cătră înaintare, un entusiasm 
pentru poporul nostru. Eară de altă parte durerea sfâ
şie inima omului; véfjénd că spiritul lui cel luminător 
n’a putut prinde rădăcini la părinţii, fraţii şi ne
poţii lui, căci respins de egoismul secolar, a tre
buit singur sé se esileze.

Tu! umbra lui George Lazar! scoală de ve^i, 
că nici astă4i nu este mai bine!

Nu pot trece cu vederea o impregiurare plăcută, 
anume, Dl inginer dela gara Sinaia din România, Va
sile M ih  ai 1, pe când se servia parastasul, a sosit în 
mijlocul nostru. El venise la înmormântarea mamei 
sale, carea avea să se facă chiar în aceeaşi di, şi 
eată „sic fata tulerunt“ nepotul marelui dascăl 
George Lazar, asistă la parastasul unchiului seu.

După 10 oare a. m. finindu-se parastasul, se des
chise adunarea reuniunei prin o vorbire scurtă, dar ac
centuată a preşedintelui, se făcu raportnl din partea 
comitetului, şi s’a proces la prelegerile practice.

Membrul loan Budac a preles din religiune 
despre „creaţiunea omului celui dintâiu, urmările 
păcatului.“ Ne fiind presenţi unii membrii prelegători, 
adunarea a decis ca objectele anunţate să se pre- 
leagă de alţi membri presenţi. Aşa T. Doican a 
preles din religiune despre „iubirea crescinească.“ E. 
Roman din limba maternă cu începătorii despre „semne, 
respective despre litere.“ Aceasta prelegere a reu
şit foare bine şi mai cu seamă începutul a fost 
foarte practic. Urmară apoi discusiunile libere, la 
cari luară parte mai mulţi învăţători. La 1 oară 
d. a. se închise şedinţa.

După amiacţi la 372 oare se deschise şedinţa, 
şi se începură prelegerile. Membrul reuniunei I. Vodă 
a preles din limba maternă, formarea «jicerei şi ampli
ficarea ei. N. Trombiţaş din comput cu începătorii. I. Bu
dac din limba maghiară „introducerea în scrierea, şi 
cetirea“ corectă. N. Dragoş din Geografie — Europa. 
V. Opriş din Istoria naturală „animalele domestice şi 
cele sălbatice.“ Apoi urmară discursiunile libere, la 
cari luară parte mai mulţi învăţători.

La adunare, respective la şedinţe a luat parte şi 
Dl protopop loan Cândea şi parochul de aci Mihail 
Cândea, precum şi alţi învăţători străini. După eshau- 
rarea objectelor de prelegere se alese un membru în 
comitetul despărţământului în persoana învăţătorului 
Nechit Spârlea, se încassară tacsele dela unii membrii, 
apoi preşedintele închise şedinţa cu puţine cuvinte, 
prin care arată regretul faţă de prea puţina în- 
teresare a unor înveţători, faţă de chiemarea lor

ceea ce mulţi membrii mai accentuară. Nu se poate 
nega, că mulţi învăţători sunt aşa puţin dotaţi, 
încât trebue să îngrijască de traiul vieţii şi pe 
altă cale. Sunt însă mulţi învăţători cu stare 
bună şi aceştia prea puţin preţ pun pe chemarea 
lor de învăţătoriu. De aceea adunarea a şi luat 
conclus, ca să se aplice cu toată stricteţa dispuse- 
ţiunile legii în astfel de caşuri, şi dl protopop a ac
centuat, că acelea se vor efeptul în mod satisfăcător. Se 
sperăm dar, că în viitor nu va lipsi nici un membru 
dela împlinirea datorinţii; astfel făcând, vom putea 
progresa în ceeace privesce crescerea poporului. 
După 5 oare d. a. membrii despărţământului nostru 
se îndepărtară la ale lor, ducând cu sine o suvenire 
plăcută în (jiua de Sf. George, pe carea au serbat’o, 
atât prăsnuind, cât şi făcând bine după principiile 
salvatorului lumei. Mutius.

V a r i e t ă ţ i .
* Archiducele A l b r e c h t  a sosit la Deva în 

12 Maiu şi a fost întâmpinat la gară de fruntaşii 
autorităţilor bisericesci, civile şi militare. Recunoa- 
scerea terenului din jurul Devei s’a făcut în <jiua so- 
sirei după ameacji. Comisiunea pentru recunoasceri va 
călări în spre Dobra, apoi spre pasul Branicica, unde 
probabil se va întâmpla cea dintâiu ciocnire între 
corpurile de armată 7 şi 12. Se vor mai face re- 
cunoascerile dela Hunedoara, apoi archiducele va 
sosi la Oreştie.

* S i n o d u l  d i n  Români a . )  Sfântul sinodal 
bisericei autocefale ortodocse române este convocat 
în sesiunea de primăvară pentru (Jiua de 5 Maiu 
1887, conform art. 13 din legea pentru alegerea 
metropoliţilor şi episcopilor eparcbioţi, pre cum si 
a constituirei sfâtului sinod al bisericei autocefale 
ortodocse române.

* ( I nv i t a r e . )  Reuniunea pompierilor volun
tari din opidul Blaş, invită la „Maialul“ cu care 
e împreunată inaugurarea depositului şi o producţi- 
une, ce se vor ţine, Duminecă în 22 Maiu st. n. 
la 3 oare postmeridiane în grădina lui D. C o m şja 
din Veza.

P r e ţ u l  la p e t r e c e r e :
De persoană 50 cr. Pompierii liberi.
La cas de timp nefavorabil, petrecerea se va 

amâna pe Dumineca procsimă următoare.
Comanda.

* (Gr i ndi nă . )  In Orşova a bătut peatra ho
tarele aşa de tare, încât a nimicit cu desevârşire să-

menăturile. Grindina a fost de mărimea alunelor, 
şi a căc)ut cu o iuţală aşa de mare, încât a spart 
coperişele caselor, şi multe ferestri, a devastat cu totul 
pomii, legumele şi viile. In jurul Cohalmului încă 
a făcut grindina mari stricăciuni în semănături şi 
în vii. In comuna Paloş a isbucnit şi un foc din 
causa trăsnetelor.

* (ţ) iu a r iu  nou.) „Oltvölgyi héti lap“ se va 
chema un jurnal septâmânal, ce va apáré în Făgăraş. 
Politică nu va face. Va publica lucrări în limba 
maghiară, germană şi română.

* Cu ocasiunea Rosalelor se vor vinde bilete 
pentru trenul de plăcere, în Braşov. Acest tren va sta în 
legătură cu toate staţiunile căilor ferate. Un tren 
de plăcere va circula a doua şU de Rosale între Bra
şov şi Sinaia.

* V e s t e d e s p r e  o i n t e r e s a n t ă  î n c r e d i n 
ţ are .  După cum se aude, sora principesei noastre 
de coroană Stefánia, princesa Clementina, despre 
a cărei făptură de fată drăgălaşă s’a vorbit mult în 
anii trecuţi, ar fi designată de cătră pressa din afară 
de fiitoarea soţie a prinţului Albert Victor de Bri- 
tania, fiiul cel mai mare al prinţului de Wales. în 
chipul acesta, fiitoarea împărăteasa-regina a Austro- 
Ungariei şi fiitoarea regină a Angliei şi împărăteasa 
a Indiei, vor fii legate una cu alta prin legătură 
de surori. Vestea aceasta pănă astăzi încă nu este 
oficioasă; dară legătura proiectată e basată, căci 
ar fi dat-o pe faţă chiar regina Victoria, bunica mi
relui, înaintea persoanelor princiare adunate cu oca
siunea iubileului de 50 de ani, ce s’a serbat în onoa
rea ei. Cu începutul lui Iunie întreaga familia re
gească din Belgia va merge la Windsor, dinpreună 
şi prinţul de coroană Rudolf cu soţia sa, precum 
şi familia prinţiară de coroană din Prusia şi acolo 
în mijlocul acelor 26 de nepoţi şi nepoate, la care 
prinţul de Wales pune 5 membri, prinţul de coroană 
German 6, ducele de Edinburg 5, urmaşii princesei 
Alice 5, Connaught 2, reposatul Albany 2, şi Beatrice 
1, se va săvârşi serbătoresce încredinţarea. Princesa 
Clementina este fica cea mai tineră a regelui Leo
pold şi a reginei Maria Henrietta şi s’a născut la 
30 Iulie 1872 în Lacken. Surorile ei cele mai mari: 
Luisa de Coburg şi Stefánia, ambele sunt măritate 
în patria mamei lor.

Loterie
Sâmbătă în 14 Maiu 1887.

Viena: 8 7  3 4  7 3  5 8  4 1
Timişoara: 14  3 0  6 8  4 5  3 4

Nr. 179 [1593] 2 -3

CON CUR S.
în urma concursului escris pentru 

ocuparea postului de paroch în pa- 
rochia de classa a III P r i h o d i s t e  — 
T ă t ă r e ş t i ,  cu venit anual de 409 fi. 
50 cr., neînsinuându-se nici un concu- 
rinte, prin aceasta sé escrie, tot pe 
lângă venitele de mai nainte a doua 
oară concurs cu termin de 30 de 4^e 
dela prima publicare.

Reflectanţii au a-şi presenta petiţiu- 
nile în terminul indicat la subsem
natul.

Brad, în 30 Aprile, 1887.
Oficiul ppteral gr. or. al Zarandului. 
în conţelegere cu comitetul parochial.

Vasiliu Damian,
protopresbiter.

Nr. 529 [1596] 1-3
EDICT.

Toma P o p 1 ă c e a n gr. or. din Re- 
şinari, carele de 5 ani de (Iile a părăsit

»OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO«

Sternberg Armin
Fataică pánira instrnentt musicale, Budapesta VII Bezirk, Kerepesi-nt Nr. 36.

Fabricaţiune şi mare magazin de
instrumente cordale, pentru batere şi suflare,

numai de cualitate escelentâ.

Nou! flauta-harmonica
cu 12 clape, tonuri foarte încântătoare, pentru ori-cine, tiner ori bătrân, îndată

poate cânta. Preţul 2  11.
Mare magazin de Ariston, Xiophoii, Orpheus, Symphonien 

CU notele lor. Reparaturile se efeptuează iute, bine şi eftin. Instrumente vechi 
se cumperă. Cataloage mari, ilustrate cu circa 300 de ilustraţiuni la cerere se tri
mit gratis şi franco. Pentru harmonică şi harmonium Preţ-curante separate cu 
ilustraţiuni. [1582 ] 4  20

iooooooooocoooooooocooooooooooooi
Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea.

pe legiuita sa muere Stana n. Cotora, 
se citează prin aceasta ca în termin 
de 6 luni dela prima publicare a 
acestui edict să se presenteze înaintea 
subsemnatului, căci la din contră ce
rerea de divorţiu a femeei se va 
pertracta şi decide pe basa pribe- 
girei lui.
Scaunul protopresbiteral gr. or. al 
Sibiiului ca for matrimonial de I 

instanţă.
Sibiiu, 20 Martie, 1887.

Simeon Popescu,
protopresbiter.

Nr. 2408 civ. 1887. [1594] 2 - 3
Publicaţiune.

Din partea tribunalului regesc din 
Elisabetopole se aduce la cunoscinţă pu
blică, că în urma acţiunei baronului Radâk 
Ádám, pertractarea pentru regularea drep
tului de cârcimărit şi pentru statorirea cheei de 
proporţiune, contra foştilor domni de pământ 
şi iobagi din Chesler, s’a ordinat pe 30 Iu- 
niu 1887 la 3 oare p. m. în localul 
cancelariei comunale din comuna Chesler, la 
care cei interesaţi pe lângă atragerea aten- 
ţiunei la § 15 din instrucţiunea pentru regu
larea posesiunilor, se citează spre presentare.

Din şedinţa tribunalului regesc din 
Elisabetopole, ţinută la 2 Maiu, 1887.

Nagy Ludovic, V. Iakab Árpád,
preş. notariu.

Mihailé Manchen,
v ă r s ă t o r i i ! de c a m p a n e

(Clopote)

şi ele construc- 
xiimea cea mai 

nouă cu sul sucitoriu

S i g h i ş o a r a
piaţa de sus

(S ch âssb u rg -S eg esvâr)
Nr. 168

în

o firma ce esisţa dela anul 1822 şi se bucură de un renume bun, se recomandă tuturor 
comunelor bisericesci a l i f e r a ş i  r e p a r a  c l o p o t e  de toată mărimea eu coroana de 
stejar ori de fer legat, face şi scaune de clopote din fer bătut pentru unul sau si mai 
multe clopote cu preţurile cele mai convenabile. Comandele se efeptuează şi în depărtare. 
Clopote mai mici sunt în tot timpul gata.,,. Solvirea se va primi şi în rate. [1 5 3 ;] 5 io

Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


